

ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№2, 2023



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

для них проводятся экскурсии по книжным выставкам, обзоры художественной литературы. Это пробуждает у детей интерес к чтению.

Своим появлением в детской библиотеке VR-площадка «Другой мир» обязана участию библиотечек в конкурсе социально значимых проектов «Смелый район успешнее». За период реализации проекта с 1 октября 2020 г. по 15 февраля 2021 г. VR-площадку посетили 453 человека.

Сегодня число детей, посещающих VR-площадку, возросло почти втрое. Реализация проекта способствовала привлечению в библиотеку ребят из семей, находящихся в социально опасном положении, а также подростков, состоящих на различных видах профилактического учета. Из восемнадцати проживающих в селе Северном

несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах, шесть постоянно посещали VR-площадку, а пять делали это периодически. Подростки, которых принято называть «трудными», взяли шефство над детьми младшего школьного возраста, помогая им осваивать оборудование VR-площадки.

На протяжении целого ряда лет в Северном районе наблюдается отток сельского населения, из-за чего сокращается и число потенциальных пользователей библиотек. Однако при этом библиотечным обслуживанием охвачено порядка 90% проживающих в районе детей в возрасте до четырнадцати лет, а ежегодный рост посещений библиотек юными жителями района составляет порядка 2-3%, чему в значительной мере способствует организация в библиотеках досуговых зон.

Реализация социокультурного проекта для детей и подростков «Дворовый лагерь»



Н.А. ТРОФИМЕНКО,
заведующая районным Молодежным центром
Муниципального казенного учреждения
«Управление культуры и молодежной политики
Мошковского района Новосибирской области»

Двор, улица всегда были и остаются для большинства ребят привлекательным местом. Здесь дети и подростки приобретают первый социальный опыт, находят друзей, самоутверждаются в кругу сверстников. Однако нам, взрослым, очень важно быть в курсе того, чем заняты несовершеннолетние, проводя свободное время вне дома, кто с ними находится рядом, чему они учатся, какие знания приобретают.

Чтобы сделать летний детский досуг интересным и полезным, бывший директор Управления культуры и молодежной политики Мошковского района, а ныне – заместитель директора по практической подготовке Новосибирского областного колледжа культуры Михаил Дмитриевич Иванов выступил с инициативой организовать на территории ряда населенных пунктов района дворовые лагеря.

Организация летнего отдыха детей и подростков в формате дворового лагеря позволяет сделать ребят участниками разнообразных мероприятий по месту их жительства. Руководителями всего того, что происходит в летнем лагере (игр, встреч, викторин, конкурсов и пр.), являются вожатые – старшеклассники общеобразовательных организаций района, прошедшие специальную подготовку и представившие свою оригинальную программу работы дворового лагеря.

Родившаяся в 2018 г. инициатива получила поддержку как органов местного самоуправления, учреждений культуры, так и жителей сельских населенных пунктов Мошковского района, где организации работы с детьми в формате дворовых лагерей хорошо себя зарекомендовала и оказалась востребована.

Поддержка проекта по развитию дворовых лагерей предусмотрена в муниципальной программе Мошковского района «Развитие молодежной политики в Мошковском районе на 2021–2025 годы», утвержденной постановлением Администрации Мошковского района Новосибирской области от 19.01.2021 № 6. Так, в 2022 г. на реализацию проекта были запланированы денежные средства в сумме 10 тыс. рублей, на которые для оснащения дворовых площадок был приобретен спортивный инвентарь – мячи, скакалки, обручи, игры и др.

Цель проекта – выявление и внедрение в практику работы учреждений культуры наиболее эффективных, соответствующих интересам и потребностям детей разного возраста форм летнего отдыха несовершеннолетних, способствующих всестороннему развитию их личности.

Положением о районном социально-культурном проекте по организации отдыха детей и подростков в летний период «Дворовый лагерь», утвержденным директором Управления образования и молодежной культуры в 2022 г., предусмотрены этапы реализации проекта:

– первый этап – проведение Школы вожатского мастерства и подготовка проектов будущих дворовых лагерей (апрель-май);

– второй этап – просмотр и экспертиза представленных проектов (май);

– третий этап – защита проектов (июнь);

– четвертый этап – реализация проектов на территории населенных пунктов (июль).

Для укомплектования дворовых лагерей вожатыми, с целью выяснения, кто из старшеклассников общеобразовательных организаций района хочет принять участие в организации работы дворового лагеря в летний период, районным Молодежным центром в школах района было проведено анкетирование. Были отобраны пятнадцать участников проекта. Остальных кандидатов на работу в дворовом лагере удалось подобрать с помощью руководителей сельских домов культуры, которые, встречаясь с участниками дворовых лагерей предыдущих лет, учащимися старших классов, предлагали им включиться в проект в качестве вожатых. Надо отметить, что эта работа привлекает многих подростков. Так, три девочки, бывшие вожатыми одного из дворовых лагерей в 2021 г., приняли участие в работе лагеря и в 2022 году.

Если в 2018 г. проект реализовывался только на территории районного центра, рабочего поселка Мошково, то в последующие годы, за исключением пандемийного 2020-го, число вожатых постоянно увеличивалось – расширялась география проекта, дворовые лагеря открывались и в отдаленных от районного центра сельских территориях.

Прежде чем стать вожатыми и организовывать мероприятия на дворовых площадках, учащиеся старших классов школ сельских населенных пунктов проходили курс вожатского мастерства. Обучение будущих вожатых проводилось сотрудниками районного Молодежного центра. Соответственно и куратор вожатых, методист

районного Молодежного Центра, прошел необходимый курс обучения в рамках тренинг-семинара на базе Корпоративного университета для специалистов, работающих с подростками и молодежью, находящимися в трудной жизненной ситуации. Корпоративный университет – образовательный проект Управления молодежной политики Министерства образования Новосибирской области, обеспечивающий процесс непрерывного обучения специалистов семейно-детской сферы.

В ходе занятий куратор проводит с будущими вожатыми тренинги на сплочение коллектива, обучает их разнообразным играм, которые можно проводить с детьми во дворе, на спортивной и детской площадках. Все этапы обучения освещаются в группе «Молодежь Мошковского района» социальной сети «ВКонтакте».



Проходящие курс вожатского мастерства ребята разрабатывают проект работы детского лагеря с указанием мероприятий, которые в нем будут проводиться, подробно рассказывают о том, чем они будут заниматься на своей территории, а в конце обучения защищают свои проекты и получают соответствующие сертификаты. По итогам обучения в 2022 г. сертификаты вожатых получили 27 старшеклассников в возрасте от четырнадцати до семнадцати лет – 6 юношей и 21 девушка. Вместе с сертификатами, вручение которых проходило в торжественной обстановке, выпускники Школы вожатых получили также спортивный инвентарь и разработанные районным Молодежным центром методические рекомендации по организации детской игровой деятельности, содержащие подробное описание более чем двадцати подвижных игр с детьми, рекомендуемых для проведения в дворовых лагерях на территории сельских населенных пунктов.

Вожатые официально устраиваются на работу в дворовом лагере по трудовому договору с Управлением культуры и молодежной политики, им устанавливается и выплачивается соответствующая заработная плата.

Кроме того, за работу в дворовом лагере они получают доплату в виде материальной поддержки от Центра занятости населения из средств бюджета Новосибирской области. Вожатые имеют свои отличительные знаки – желтые футболки, кепки с надписью «Дворовый лагерь» и галстуки разного цвета. В социальной сети «ВКонтакте» создан специальный чат, в котором вожатые общаются, делятся опытом проведения мероприятий, обсуждают текущие дела.

В июле 2022 г. в Мошковском районе работали одиннадцать дворовых лагерей: в селах Новомошково, Ташара, Балта, Кайлы, Горный, Ёлтышево – по одному лагерю в каждом селе и в рабочем поселке Мошково – пять лагерей. За каждым дворовым лагерем были закреплены двое вожатых (с учетом места их фактического проживания и их пожеланий), а также куратор из числа работников учреждений культуры (художественный руководитель, культорг сельского Дома культуры). Кураторы оказывают содействие в проведении мероприятий с участниками дворовых лагерей, привлекают к проведению мероприятий своих коллег – звукорежиссеров, кинооператоров, библиотекарей, руководителей действующих при Домах культуры творческих кружков.

Дворовые лагеря функционировали в тех населенных пунктах района, где нашлись старшеклассники, изъявившие желание работать в дворовых лагерях, окончившие Школу вожатского мастерства на базе районного Молодежного центра, защитившие проект своего дворового лагеря и заключившие трудовой договор с Управлением культуры и молодежной политики.

Каждый дворовый лагерь имел свое название: «Вместе с летом – 2022» – в селе Балта; «КРУТО: команда ребят, умеющих трудиться и отдыхать» – в селе Ёлтышево; «Остров сокровищ» – в рабочем поселке Мошково, ул. Западная; «Калейдоскоп» – в селе Новомошково...

Об открытии лагеря, расписании его работы, проводимых мероприятиях дети и подростки узнавали в группе социальной сети «ВКонтакте», а также из объявлений на информационных стендах, установленных в местах проведения дворовых лагерей.

По замыслу организаторов проекта, дворовый лагерь располагается на территории в шаговой доступности от места жительства ребят. Здесь они в свободное время собираются для общения и игр. Как правило, это детские, спортивные площадки, пришкольные участки, придомовые территории, площади перед сельскими Домами культуры. Отдельные мероприятия дворовых лагерей проводятся в помещениях учреждений культуры – кинозалах, библиотеках, актовых залах.

От таких традиционных форм летнего отдыха детей, как загородный оздоровительный лагерь и лагерь дневного пребывания, дворовый лагерь отличается тем, что не имеет четких территориальных границ, а также тем, что в нем не предусмотрены организация питания и проживания участников, не ведется их поименный учет.

При этом у всех одиннадцати дворовых лагерей, дей-

ствовавших в Мошковском районе в прошлом году, имелись четкое расписание работы и график мероприятий, проводимых вожатым под кураторством специалиста учреждения культуры.

Времяпровождение детей в дворовых лагерях, которые, как правило, работали два раза в неделю по два-два с половиной часа, было разнообразным и интересным. Участниками проводимых в них мероприятий были дети в возрасте от четырех до десяти лет.

В дни открытия и закрытия дворовых лагерей на их территории ребятам предлагались яркие театрализованные игровые программы. Каждый дворовый лагерь, имея свои индивидуальные черты и особенности, помимо подвижных игр, предлагал детям и другие виды занятий. Так, на площадке дворового лагеря в селе Балта ребята участвовали в мастер-классе по изготовлению поделок из бумаги и просмотре кинофильмов, занимались в химической лаборатории, организованной методистом районного Молодежного центра, руководителем Школы вожатых.

На площадке дворового лагеря в рабочем поселке Мошково по улице Кобелева для детей была организована тематическая игра на знание правил дорожного движения и безопасного поведения на дороге с участием инспектора ГИБДД. Участники игры на закрытых площадках побывали в роли водителей и пассажиров, отработали навыки безопасного поведения, ознакомились со средствами пассивной защиты при катании на роликах и самокатах – обычных и электрических.

На площадке в рабочем поселке Мошково по улице Западная дети занимались декоративно-прикладным творчеством, а также участвовали в квесте «Поиски сокровищ» и мастер-классе «Медуза», в ходе которых знакомились с обитателями морских глубин.

Для участников дворового лагеря в селе Новомошково была организована развлекательная программа «Летний переполох», составленная из объединенных сказочным сюжетом подвижных игр.

По завершении работы дворовых лагерей для вожатых в качестве поощрения за хорошую работу главой района С.Н. Субботиным была организована поездка в Парк культуры и отдыха «Мира Парк».

Всего с 2018 г. в ходе реализации проекта «Дворовый лагерь» было проведено 123 мероприятия, в которых приняли участие 2455 детей. Организаторам проекта для обеспечения активного и полезного детского досуга удалось задействовать ресурсы сельских Домов культуры. Участники проекта изъявили желание продолжать деятельность по проекту и подчеркнули необходимость ее развития.

Каждый год к нам приходят новые ребята, которые стремятся стать вожатыми. И те дети, которым на момент начала работы лагеря еще не исполнилось четырнадцати лет, с нетерпением ждут достижения этого возраста, чтобы попробовать себя в роли вожатого и открыть для себя новые возможности.